

**Межэтнические отношения якутов с XVII – начала XX веков**

**Макарова Ксения Михайловна**

*Аспирант*

Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова, Якутск, Россия

*E-mail: breiley.90@mail.ru*

Исторический опыт взаимоотношений этноса с другими народами, сложившееся веками, во многом предопределяет настоящее и будущее их состояние. Межэтнические отношения находят свое выражение в действиях отдельных этносов, племен, и во многом зависят от их индивидуальных особенностей традиций, культуры, поведений, исторических черт, характера народа, сложившихся при определенных историко-культурных и климатических условиях. Изучение этих процессов, позволяет увидеть их особенности развития и ключевые моменты тех исторических событий, что позволяет прогнозировать их будущие закономерности течения. Работа рассматривает этапы формирования и развития сложившихся межэтнических отношений коренных народов Северо-востока Азии, на примере взаимоотношений якутов с соседними народностями, так и с племенами их внутреннего разложения.

Тема межэтнических отношений якутов самостоятельно как отдельный объект исследования еще не изучена, однако имеется ряд трудов по XVII столетию в целом, где приведены ценные материалы по этносам и племенам, жившем по соседству с якутами. Так, это работы следующих авторов: С.А. Токарева [7], С.В. Бахрушина [1], А.П. Окладникова [4], Ф.Г. Сафронова [5, 6], О.В. Ионовой [3], А.А. Борисова [2] и других. Кроме того, материалы по теме межэтнических отношений якутов распространены по разным архивохранилищам нашей страны. Из архивных материалов, в силу отсутствия источников по XVII - XVIII столетию в архиве города Якутска, был рассмотрен личный фонд профессора Ф.Г. Сафронова «Русские на северо-востоке Азии (XVII - середина XIX вв.)» [5]. Для изучения работы были использованы следующие основные подходы: во-первых, собственно исторический метод, позволяющий реконструировать процессы, события прошлого, который дает также возможность прогнозирования тенденций дальнейшего развития предмета; во-вторых, сравнительно-исторический метод научного исследования - главный метод, выявляющий общее и особенное, и их причины сходств и различий; в-третьих, цивилизационный метод для определения точки соприкосновения культур каждого этноса, и наконец, междисциплинарные методы исследования, который позволяет рассматривать исследование в едином исследовательском пространстве с такими науками как с географией (области проживания этносов), с экономической наукой (одно из важных, проявляется в начале и зачатках меновых отношений якутов с соседними племенами), социологией, политической наукой, социальной психологией (еще один интересный аспект рассмотрения народов Северо-востока Азии, с точки зрения северной психологии и ментальности). Кроме данных подходов следует выделить также системность к изучаемому объекту и объективность.

В авторской интерпретации раскрыт процесс межэтнических отношений якутов с XVII - начала XX века, как отдельный аспект истории Якутии, так и Сибири, с рассмотрением тех отношений с племенами внутреннего разложения на территории Якутии, так и с внешними этносами, в том числе с русскими. Выявлен характер протекания этих отношений в историческом процессе и в периодах бифуркации.

Целью исследования является рассмотрение хода развития межэтнических отношений якутов с XVII - начала XX века, с выявлением особенностей характера протекания данного процесса.

Так, рассмотрен процесс межэтнических отношений якутов в историческом развитии, раскрыты названия некоторых исчезнувших племен внутри якутского этноса, так и внешних народов (тунгусов, ламутов, чукчей и т.д.) проживавших на территории Якутии, с которыми непосредственно сталкивались в различных отношениях якуты. Собственно, выявлены: какие отношения существовали у якутов с соседскими племенами, и определены основные характеры и ключевые особенности тех взаимоотношений. Отдельным фасадом рассматривается процесс присоединения Якутии в состав Российского государства и характер их взаимоотношений с русским народом в течение эпох. Кроме того, определены конкретные народы (внешних межэтнических взаимоотношений), с которыми якуты вступали в различные отношения (с даурами, китайцами, американцами, отдельные походы, посещения территории Якутии разными путешественниками и другие).

В целом, тема изучения процессов межэтнических отношений многоаспектна, включая вопросы истории ключевых событий жизни, духовного мира этноса, культуры, социологии, психологии, экономических, политических, и даже становления правовых отношений. Как правило, межэтнические отношения находят свое выражение в действиях отдельных этносов, племен, и во многом зависят от их индивидуальных особенностей традиций, культуры, поведений, исторических черт, характера народа, сложившихся при определенных историко-культурных и климатических условиях.

Таким образом, в результате исследования выявлено, что процесс межэтнических отношений якутов - один из важных и главных аспектов изучения не только истории Якутии, но и истории народов всей России, Арктического региона и Дальнего Востока.

#### **Источники и литература**

- 1) Бахрушин С.В., Токарев С.А. Якутия в XVII веке. Якутск, 1953.
- 2) Борисов А.А. Якутские улусы в эпоху Тыгына. Якутск, 1997.
- 3) Ионова О.В. Из истории Якутского народа» (первая половина XVII века). Якутск: Гос. изд. ЯАССР, 1945.
- 4) Окладников А.П. Из истории общественных отношений у якутов в XVII веке (Легенды о Тыгыне и историческая действительность) // Советская этнография. 1949.
- 5) Сафронов Ф.Г. Русские на Северо-Восточной Азии в XVII–XIX вв. (из личного фонда). 13 июля 1974. НА РС(Я), ф.1453, оп. 1, е.х. 7, л. 3-4, 10-11, 18, 66, 68-71, 182-183, 206.
- 6) Сафронов Ф.Г. Северо-Восток Азии в составе феодальной России и порядки управления. М., 1978.
- 7) Токарев С.А., Гоголев З.В., Гурвич И.С. Якутия с 1630-х годов до 1917 г. М.: АН СССР. 1957.